

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ  
на диссертацию Демакова Дениса Александровича  
«СРЕДА ОБИТАНИЯ И СЕЛИТЕБНЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ  
ВЕРХНЕГО И СРЕДНЕГО ПРИКАМЬЯ (МЕЗОЛИТ-БРОНЗОВЫЙ ВЕК)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3 – Археология

Изменения окружающей среды в процессе перехода от плейстоцена к голоцену и адаптация к ним человека, является одной из наиболее актуальных тем современной археологической науки. Изучение этого процесса возможно только в рамках междисциплинарных исследований с участием палеогеографов, палеоэкологов и др.

При этом важно попытаться понять смысл рациональной, а иногда и иррациональной деятельности человека в прошлом, акцентировать внимание на выявлении закономерностей, которые обуславливали выбор месторасположения стоянок, поселений и могильников древним человеком. Все это делает диссертационное исследование Д.А. Демакова актуальным.

Представленная работа является итогом десятилетних самостоятельных исследований автора, в ходе которых им было картографировано 277 археологических памятников мезолита – бронзового века на территории региона. Стоит отметить, что большинство из этих объектов автор диссертационного исследования посетил лично. В процессе работы Д.А. Демаковым применялись такие методы как формально-статистический, историко-генетический, сравнительно-исторический, картографирования. Одним из инструментов исследования выступила пространственно-классификационная система, разработанная Е.А. Зайцевой, доработанная под особенности региона автором диссертации.

Д.А. Демаковым впервые проводится анализ природно-географических показателей памятников мезолита-бронзового века Верхнего и Среднего Прикамья, выделяются признаки, характерные для топографии памятников археологии региона, устанавливаются закономерности в их расположении в

широком хронологическом диапазоне (от мезолита до позднего бронзового века) на основе комплексного анализа палеогеографических условий, культурно-хронологических процессов и данных по расположению памятников археологии.

Логичная и последовательная структура диссертации (состоящей из 3 глав) обеспечивает доказательную базу в русле заявленных цели и задач, выводы соответствуют результатам исследования. Работа дополнена обширным приложением (отдельный том), состоящим из таблиц, диаграмм и рисунков, которое повышает степень достоверности исследования.

Результаты работы обсуждались на 26 конференциях регионального, всероссийского и международного уровня. Материалы исследования были отражены в 37 статьях, из них 5 в изданиях, включенных ВАК РФ в перечень рецензируемых научных журналов (3 из них входят в базу данных Scopus и Web of Science).

За время работы над диссертацией, Д.А. Демаков зарекомендовал себя как очень ответственный, трудоспособный специалист высокого уровня, способный выполнять любую полевую и камеральную работу, а также подготовку научных статей. Начиная с 2013 г., он принимал участие в исследовании таких памятников каменного века, как Чашкинское Озеро II, Чашкинское Озеро III, Чашкинское Озеро IIIа, Чашкинское Озеро IX, Чашкинское Озеро X, Чашкинское Озеро XI, Огурдино, Коса III, а также памятников эпохи средневековья – могильники Плотниково, Бояново, Митино, Рождественск. С 2013 г. Д.А. Демаков является участником междисциплинарных исследований на территории Пермского края. С 2018 г. автором ведутся самостоятельные полевые исследования стоянок Коса I и Коса II. Часть работ в ходе подготовки диссертации было выполнено в рамках грантов РГНФ, РФФИ, РНФ, Фонда президентских грантов.

Диссертация Дениса Александровича Демакова «Среда обитания и селитебные предпочтения населения Верхнего и Среднего Прикамья (мезолит – бронзовый век)», выполнена на высоком профессиональном

уровне и является завершенным научным исследованием, представляет собой ценный вклад в изучение древней истории Прикамья, соответствует критериям и квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,

Е.Л. Лычагина

профессор кафедры истории и археологии

историко-политологического факультета

ФГАОУ ВО ПГНИУ

10.03.2023

Контактные данные:

тел.: 7(908)2612951, e-mail: Lychagina@mail.ru



Адрес места работы:

614990, (Пермский край) г. Пермь, ул. Генкеля, д. 7,

ПГНИУ, историко-политологический факультет, кафедра истории и археологии

Тел.: 3422396304; e-mail: history311@psu.ru